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Aufgabe 70

. R? — R? R — R?

Seien f r ((r\\ _ [r-cos(p) , a o (sin(?) :
() = 7((2)= () = a= (")

. R — R? R? — R?

B 2o [t , g x L (x\\ _ (3-2%y? ,
e G0 = (o) () = o) = ()
{weR|w>0} — R? (R — R?

o . (\2) und 0 N (;2)

a) Berechnen Sie / (2 -
(a[-5:3))

b) Berechnen Sie / f(2) - az
(B[-1;11)

c) Priifen Sie, ob f ein Potentialfeld ist, geben Sie gegebenenfalls ein Potential von f an und
zeigen Sie, dass es sich tatséchlich um ein Potential von f handelt!

d) Berechnen Sie / g(2) - dz!
(7,[0:1])
e) Berechnen Sie / g(2)-d2

(3.[0:1])

f) Priifen Sie, ob g ein Potentialfeld ist, geben Sie gegebenenfalls ein Potential von ¢ an und
zeigen Sie, dass es sich tatséchlich um ein Potential von g handelt!

bitte wenden



Aufgabe 71

R} — R3
.o x x 2-x- sin(y)—i—ez2 o
Seien V' : I A . 2. cos (y , R§ = {w e Rjw > 0},
z z 2 z-z-e”
Ry — R?
x
t-x
N . und K, , . := | ¥/a\;[0;1] | fiir alle c R
V(y) toe ()= t-y . (7@ [ ]> Y
: (®) Vi : :

a) Bestimmen Sie fiir alle (z,y, 2)" € R? die JACOBI-Matrix Jy (2,y, 2) von V an der Stelle
(x,y, z)T und die Rotation (rot <‘7)) (x,y, z) von V an der Stelle (x,y, z)T!

b) Bestimmen Sie / V (@) - A fiir alle (z,y,2)" € R? mit y # 0 # 2!
Kooy-
c) V ist ein Gradientenfeld.

Geben Sie ein Potential von V an und zeigen Sie, dass es sich tatséchlich um ein Potential
von V handelt!

Berechnen Sie das Kurvenintegral von 1% lings einer Kurve K, die die Punkte

— T B T B
a:= (\4/5, T 12(8)) und b := (2; T4/ In (3)> in Richtung von @ nach b verbindet!

Aufgabe 72
R? — R?

Seien h : = oa (7)) = —a? —y? und K C R? der Kreis vom Radius 1
Y y))  \aP+3-x-y?

m (1;2)" € R2.
a) Berechnen Sie /h(w) - du direkt!
oK
Bemerkung: Zur Berechnung von [ sin? (¢) - cos® (t) dt empfiehlt sich partielle Integration
mit u (t) = sin ().

b) Berechnen Sie / h (W) - dw unter Verwendung des Satzes von GREEN in der Ebene!

oK
Bemerkung: Verwenden Sie verschobene Polarkoordinaten!



